
舟山市城镇化背景下 宗教与社会主义社会相适应的思考¹

张 伟

(浙江海洋大学 东海科学技术学院, 浙江 舟山 316000)

【摘要】: 随着城镇化的深入, 在 2011 年国务院正式批准浙江舟山群岛新区, 舟山市成为中国第四个新区。城市化作为经济发展的产物, 在国家发展中发挥着至关重要的作用。在城镇化背景下舟山市宗教活动发展迅速, 而且舟山市地处海岛, 拥有世界闻名的佛教名山——普陀山, 是观世音菩萨的道场, 因此舟山市居民的宗教情结向来十分浓厚。在舟山市城镇化背景下如何让宗教与社会主义社会相适应是当前面临的一个重要问题。

【关键词】: 城镇化; 宗教; 社会主义社会相适应

【中图分类号】: D422.6

【文献标识码】: A

1、宗教与社会主义社会相适应的主要内容

1.1 宗教与社会主义社会相适应的内涵

从管理学的角度头看, 宗教与社会主义的发展是受政府和宗教双方管理的, 有学者曾说, 宗教与社会主义社会相适应就是指党和政府的科学领导, 宗教也主动发挥其作用。所谓相适应是指党和宗教相互尊重, 党保证宗教活动的正常进行, 宗教保证活动在法律所允许的范围内进行。

从政治学角度来看, 宗教与社会主义社会相适应除了思想统一以外, 更重要的是社会制度。社会制度要求他们在信仰宗教时应该有爱国之心, 时刻拥护自己的祖国, 保证我国社会的和谐统一, 同时要保证宗教活动符合我国法律的规定, 接受法律的约束。

1.2 宗教与社会主义社会相适应的必然性

我国经历鸦片战争之后社会性质是半殖民地半封建社会, 其中半封建是我国宗教的封建宗法性, 半殖民地在宗教的体现上就是出现洋教特征。因此我国的半殖民地半封建社会历史是与宗教的传人密不可分的。随着新中国的成立, 我国宗教开始逐渐自主自办宗教事业, 与此同时针对自主自办宗教事业也开始陆续出台相关制度。这些制度为宗教与社会主义社会相适应创造了条件。宗教与社会主义社会相适应的必然性就表现出以下几个特征: 首先, 我国已经是社会主义社会, 因此宗教与社会主义社

¹**【基金项目】**: 本文系 2017 年度舟山市社会科学研究一般课题立项项目“舟山地区城镇宗教生态与社会影响研究”成果, 课题主持人张伟。

【作者简介】: 张 伟 (1980-), 男, 吉林四平人, 硕士研究生, 副教授, 研究方向: 马克思主义哲学与当代社会。

会相适应是一种必然要求；其次，只有顺应时代的发展规律以及科学地引导才能保证宗教生存下去；最后，信仰宗教和不信仰宗教的群众共同期待生活在社会和谐与发展的愿景之下，这也就成为宗教与社会主义社会相适应的一种必然性体现。

1.3 宗教与社会主义社会相适应的依据

宗教作为一种上层建筑，必须与所处的社会制度相适应，否则就不能生存，这是宗教发展的必然规律。宗教属于思想范畴，在社会发展中占据着一定的重要地位，但在社会发展中经济水平将会思想的变化和发展方向。除此之外，各种宗教教义中对信徒的一些基本要求，从提高社会成员道德水平方面来讲也含有积极向上的一面，这也是宗教与社会主义社会相适应的必然性的一种体现。

1.4 宗教与社会主义社会相适应的重要意义

习近平总书记在 2016 年的重要讲话中提出：“要精心做好宗教工作，积极引导宗教与社会主义社会相适应，发挥好宗教界人士和信教群众在促进经济社会发展中的积极作用。”由此可见宗教与社会主义社会相适应是十分必要的。首先，宗教与社会主义社会相适应对解决当前宗教存在的问题具有一定的重要意义，并且对构建和谐稳定的社会前提具有重要意义；其次，宗教与社会主义社会相适应是马克思主义宗教观的重要内容，对建立和完善中国宗教理论十分重要。最后，这在一定程度上也证明了在社会发展中，经济发展水平决定思想的变化和发展方向，经济发展水平与宗教工作是相辅相成，相互促进共同向前发展的。

2、舟山市市民宗教现状

2.1 宗教活动发展迅速

目前舟山市居民所信奉的宗教主要是佛教、天主教和基督教，信奉其他宗教的信徒相对较少，对社会的影响也较小。近几年信仰宗教的人数越来越多，寺庙和教堂的数量也随之增加，规模越来越大。虽然舟山市信奉佛教的人数最为众多，但是由于佛教教徒在人教时没有严格的登记以至于信奉佛教的人数难以统计。随着城镇化程度的加深，村镇中依据教堂等教坊形成的基层宗教社区从基于血缘关系、熟人感情以及宗教精神向社会人、向建立在和谐和自由的社会开始转型，传统的宗教社区原有的宗教文化内涵发生着变化，一些宗教文化功能逐渐丧失。

2.2 宗教信仰的群众性特征较为明显

调查显示，舟山市宗教信仰的群众性非常明显，参加宗教活动的人大多数都是以成年人和整个家庭为单位。在信教群众当中超过半数的年轻人偶尔才会参加宗教的相关活动，而经常参加宗教活动的年轻人也大多选择去寺庙、教堂等法定宗教场所，其中具有宗教信仰的年轻人 80% 以上的都是信仰佛教。虽然 80% 的年轻信徒都信仰佛教，但是信仰天主教和基督教的人数近几年也逐渐增加，虽然城镇化进程加快，但是群众信仰宗教的意念并没有明显的减弱。

2.3 宗教行为的低俗化、宗教信仰民间化、迷信化

调查显示一些信教的人虽然选择了宗教，但是没有真正理解所信宗教的核心理念和目标，他们信仰宗教具有较强的功利性，他们信仰宗教仅仅是为了达到自己的目的、获取利益，甚至一些信教者是为了发财和长寿。除此之外，还存在一些算命等迷信活动，这些迷信活动目前与宗教文化和宗教活动相融合，以至于使宗教行为呈现低俗化的趋势，宗教信仰变得民间化和迷信化，但是在城镇化的背景下这种现象还是逐步有所改变的。

2.4 宗教无政府主义思潮有所抬头

在城镇化背景下，一些宗教活动被禁止，但是还有少数农村仍然存在一些宗教在搞迷信活动，并无视政府的管理。甚至一些宗教信仰者抵制政府，以至于一些地区还存在非法聚集、传教的现象。其中一些教义与当今社会的发展理念和方向也极为不符，并且还不断地向社会传递错误信息。

就目前的发展情况来看，舟山市城镇化背景下宗教与社会主义社会相适应过程中仍然存在一些问题。首先，一些宗教随着社会的发展演变成邪教或者伪宗教，他们对社会的和谐稳定具有极大的威胁。其次，我们对宗教的认识不够，以至于在与宗教沟通过程中通过粗暴的方式解决问题的情况时有发生。最后，一些宗教还与民族冲突、恐怖主义等相关联，甚至一些邪教打着宗教的旗帜在社会上通过不正当的手段敛财。

3、舟山市城镇化背景下实现宗教与社会主义社会相适应的思考

3.1 坚持独立自主、自办教会是宗教与社会主义社会相适应的主要途径

纵观历史，天主教、基督教等宗教传入中国对我国半殖民地半封建社会的形成产生了一定的推动作用。但是，只有坚持独立自主、自办教会是符合中国国情的，而且对宗教的发展也

有重要作用。坚持独立自主、自办教会也是因为中国惨痛的历史教训，这也是尊重全国人民意愿的重要体现。近几年来，国外反华势力一直企图破坏我国自主、自办教会的制度，甚至他们想重新控制我国宗教。

3.2 加强党和政府对宗教工作的领导

加强党和政府对宗教工作的领导首先应该坚持中国特色社会主义理论体系，在解决宗教问题时严格落实党的民族宗教政策，针对宗教工作中存在的问题提出可行性的解决措施，并充分认识宗教维稳工作的重要性。此外，还应该加大对宗教工作的管理力度，多与他们交流和沟通，了解他们的想法，并积极帮助他们解决存在的困难，从而与宗教界人士一起努力，为社会主义社会的建设奠定基础。

3.3 以现代文化为引领

所谓现代文化主要包括现代精神、现代技术、现代理念以及现代的生活和生产方式等。它倡导引领人们走向社会主义现代化文明社会。因此我们应该充分利用现代文化，弘扬社会主义核心精神，用现代文化充分认识宗教文化和宗教理念，去其糟粕取其精华对宗教文化进行反思和完善，从而提升信教者的现代文化水平。

3.4 认真研究宗教中的积极因素

要想充分发挥宗教在社会主义社会的作用和优势，我们应该认真研究宗教中的积极因素。首先在政治上，我们应该倡导党和宗教之间团结合作，拥护党的方针政策；其次我们应该坚持走中国特色社会主义道路，发挥宗教中的积极因素为全面建成小康社会做出自己的贡献；再次，我们应该利用宗教中的宗教道德，提升整个社会的道德水平；最后，我们应该主动发掘宗教中对社会发展有益的因素，发挥其重要作用。积极引导宗教与社会主义社会相适应，发挥社会各界的作用形成综合效应，实现双赢。

[参考文献]

[1]魏铭静.城镇化背景下民族团场宗教情况调查分析——以兵团第八师143团为例[J].民族论坛,2013(6):84-86.

[2]潘宏纹. 新型城镇化背景下的宗教变迁问题[J]. 中央社会主义学院学报, 2014 (6) : 52-54.

[3]黄黎辉. 宗教与社会: 城镇化背景下农村基督教的功能分析——以晋南 S 教会为例[D]. 天津: 天津理工大学, 2015.

[4]徐 昂. 适应新型城镇化中宗教发展新特点推进宗教工作创新发展[J]. 辽宁省社会主义学院学报, 2017 (2) : 99-102.